

拥河追梦 风华“郑”茂

2020 城水共生新经济行业峰会即将举行

母亲河的馈赠

古希腊历史学家希罗多德说过：“埃及是尼罗河的馈赠”。

这句话的准确理解是，尼罗河的自然环境孕育了古埃及文明。如果没有尼罗河，那么古埃及的文明就有可能不存在。

“河流与文明、人类发展的关系是非常密切的。我们也可以这样说，中华文明是黄河的馈赠，如若没有黄河，我们中华文明的历史将要被重新改写。”央视《百家讲坛》主讲嘉宾，河南大学文化产业与旅游管理学院院长、教授、博士生导师程遂营这样说。

如果把祖国比作昂首挺立的雄鸡，黄河就是其心脏的动脉，与祖国身心相连。她从青藏高原巴颜喀拉山北麓的约古宗列盆地，以一股清泉涌出，揽雪山、越高原、辟峡谷、纳百川，流经9省区，绵延5000多公里，在山东东营垦利县入海。

滔滔黄河穿越漫漫岁月，给流域及沿河人民带来巨大影响，成为中华民族的“母亲河”和基本的文化符号。

黄河文明是中国思想文化的源头，程遂营认为：“在炎黄子孙与黄河相处的过程中，我们学会了天人合一，懂得了和谐相处，我们对黄河水患的治理管理，从水害到水利以及城水共生的一步实践中沉淀了辉煌的中华文化，滋养哺育了一代又一代中华儿女。”

中国历史上的“七大古都”曾在这片土地上接受黄河的馈赠，黄河之水也让历代名家惊叹仰望。

“君不见，黄河之水天上来，奔流到海不复回。”诗仙李白留下的千古绝唱道出了黄河的豪迈。

“大漠孤烟直，长河落日圆。”唐代诗人王维看到了黄河的开阔与雄浑。

“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。”刘禹锡写出了黄河的源远流长、气势雄伟。

余秋雨在《文化苦旅》中说：“我的文化基础倚重于黄河流域。黄河，我几乎从源头一步步走到了入海口，黄河使我感受到了中华文化的基本性格，以及其中的精英人物有可能达到的思维高度。”

黄河之水深深地浸润着中华民族，渗透到了人们的容颜、骨骼和血肉里。

九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。苍茫壮阔、气势雄伟的母亲河不仅哺育了中华儿女，也见证着时代巨轮的滚滚向前，她是中华民族的文化符号，植根于我们脚下的每一寸土地上。

华夏文明有多深厚宏大，黄河文化就有多源远流长。在她的滋养下，中原大地的一城一池都渗透着五千年的灿烂文明，一砖一瓦都诉说着激越豪迈的经年往事。

以黄河命名的重大国家战略诞生及推进，开启了郑州发展的“黄河时代”。为坚定文化自信，为新时代郑州凝聚精神力量，亦能穿越古今望见郑州的未来，本报特别策划的2020城水共生新经济行业峰会将于近日举行。 郑报全媒体记者 王亚平/文 马健/图



南水北调穿黄工程



黄河分界碑

不懈奋斗的黄河精神

自陕西潼关进入河南，黄河至郑州桃花峪，面目骤变，由开沟凿谷转为沉砂造陆，完成了从湍急到平缓的渐变，她的扇形摆动和巨量泥沙，缔造了以郑州桃花峪为顶点的华北大平原。

如果换个角度，身处高空，俯瞰黄河，有奔腾咆哮，有美如画卷，逶迤的黄河把她最精华的内容留给了中原。

这片中华民族早期最主要的活动区域里，先民们在黄河之滨、天地之中的郑州地区孕育出以黄河文化为核心的中华文明，哺育着以黄河文化为根与魂的中华民族。

从被誉为“早期中华文明的胚胎”的郑州巩义双槐树遗址，到二里头夏都遗址揭开“最早的中国”的神秘面纱，从黄帝在灵宝荆山下铸鼎祭天，到“丝绸之路”唯一道路遗址的崤函古道，中原地区留下了数不尽的黄河文化遗存。

郑州市原文物局局长、郑州中华之

源与嵩山文明研究会副会长阎铁成表示：“郑州是黄河岸边历史最悠久的一个城市，在黄河文明的滋养下，形成了嵩山文化、黄帝文化、青铜文化、百家文化，这四种文化深深影响了中华民族的走向。可以说，在黄河文明的伟大缔造中，郑州故事书写了最灿烂的篇章。”

5000年前，被尊为中华民族始祖的轩辕黄帝以郑州为中心一统天下，形成了强大的部落向心力，奠基了中华民族的最初基业。

公元前21世纪，中国历史上第一个大一统国家——夏王朝在郑州登封王城岗诞生，这里至今保存完好的“禹都阳城”，向人们宣示中国国家文明时代在郑州拉开帷幕。

时光回溯，在历史的长河中，还能看到黄河流域农耕文明的早熟性和发达性。

公元前16世纪，商王朝推翻夏王朝

后，在郑州管城区建立了他的第一个都城“亳”，这是当时世界上规模最庞大的城市，三重城池中的内城至今还巍然屹立于地面之上，中国最早的青铜重器、最早的甲骨文、最早的黄金饰品、最早的货币、最早的瓷器都在这里出土。

“先贤们在郑州进行了伟大的创造，最早的城池、丝绸都源于郑州，这样的创新和不懈奋斗的精神贯穿了郑州上万年的历史，列子所塑造的《愚公移山》的坚忍不拔亦是中华民族精神的提炼。这些思想财富不断得以传承和发扬，比如，人造金刚石、盾构机、宇通客车等这些‘郑州造’，正在做强工业的‘脊梁’。”阎铁成如此说。

连续多年上榜新一线城市的郑州，不仅商业资源聚集度很高，也是国内重要的产品、技术、物流集散地。郑州也已经从枢纽城市向综合性区域中心城市转变，从单一维度的强势到多足发展的转变。

郑州迎来了最好的发展时期

时间见证奋斗者的脚步，如今，黄河迎来了她具有里程碑意义的时刻。

2019年9月18日，习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话，发出了“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召，黄河流域生态保护和高质量发展至此上升为国家战略。

黄河流域生态保护和高质量发展同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样，是重大国家战略。

以黄河命名的重大国家战略诞生及推进，也开启了郑州发展的“黄河时代”。

作为黄河文化孕育形成的重要发源地之一，郑州率先行动、扛起使命，编制了实施高质量发展先进制造业、高水平扩大对外开放、高品质推进城市建设等系列三年行动计划，明确了“东强、西美、南动、北静、中优、外联”的城市功能布局。

郑州市以“华夏文明之源、黄河文化之魂”为主题，以“一带三核”（打造黄河文化带和“天地之中”文化核心展示区、黄帝文化核心展示区、郑州商代王城文化核心展示区）为抓手，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，建设黄河文化带、大运河文化带和黄河国家博物馆等一批国家考古遗址公园和精品博物馆。

7月3日，省委、省政府在郑州召开专题会议，提出要坚持从实际出发，坚定贯彻国家赋予的历史使命、战略任务，把准时代大势、发展趋势，更加凸显国家中心城市战略定位，统筹推进国际综合交通枢纽和开放门户、国家先进制造业基地、国家历史文化名城、生态保护与高质量发展核心示范区等建设，以战略定位引领功能定位，推动城市功能质变、地位提升，全面提高城市综合竞争力。

正在加快国家中心城市建设的郑州，正在让黄河真正成为造福人民的幸福河。

“黄河流域生态保护和高质量发展国家重大战略的落地和实施，对郑州发展意义重大。无论从城市体量还是经济发展来看，郑州都是黄河流域发展中最重要、最核心的城市，肩负重任，起到支撑作用。同时，抓住战略机遇，也将有力推动郑州生态建设，打造宜居宜业的生态城市，让绿色融入城市血脉。”河南大学经济学院名誉院长、中原经济发展研究院首席专家耿明斋认为，郑州迎来了一个最好的发展时期。



央视《百家讲坛》主讲嘉宾，河南大学文化产业与旅游管理学院院长、教授、博士生导师 程遂营



建业集团董事长 胡葆森



郑州中华之源与嵩山文明研究会副会长 阎铁成



河南大学经济学院名誉院长、中原经济发展研究院首席专家 耿明斋

幸福河正在成为郑州的新标识

河水天上来，一泄东流去。今日之黄河，正是激浊扬清之时。传承和弘扬好黄河文化，不是要回到过去，是要站在过去巨人的肩膀上发展得更好，要让郑州作为古都的厚重气质更具魅力，让幸福河成为郑州的新标识。

把握黄河流域生态保护和高质量发展发展的机遇，需要高瞻远瞩的科学规划，更需要每个人的主动融入，共同唱响新时代黄河大合唱的郑州乐章。

自20世纪80年代起，郑州就以“绿城”而闻名，要抓住黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇，持续推动国土绿化提速行动，加快建设宜居宜业的生态城市，让绿色融入城市血脉，成为郑州的城市底色和发展主色。

6月30日，郑州正式挂牌国家生态园林城市，又多了一个“国字号”名片。

在我国长江以北地区的省会及以上城市中，郑州是唯一一个获此殊荣的城市。作为我国城市建设管理方面含金量最高的一项城市荣誉，国家生态园

林城市是国家园林城市的“升级版”，更加突出绿色、低碳、循环发展理念，更加注重城市生态功能的完善、城市建设管理综合水平以及城市为民服务水平提升，是人与自然和谐相处的最佳城市形态。

近年来，郑州不仅成功打造了纵横交错、遍布全市的生态廊道系统，还基本形成“开门见绿、推窗见景”的公园体系。如今，行走在金水路、嵩山路、中原路等主次干道，高大的法桐遮天蔽日，成群的鹭鸟在此筑巢安家，一幅人与自然和谐相处的美好画卷让人心醉。

城市建设有了新风貌，城市气质也在逐日沉淀。黄帝故里拜祖大典、国际少林武术节、国际旅游城市市长论坛、杜甫诗歌文化节、嵩山论坛等旅游文化节会历久弥新、影响深远。

第十一届全国少数民族传统体育运动会将在郑州举行，2020年央视春晚在郑州设立分会场，以及2020年即将在郑州举办的第二十九届中国金鸡百

花电影节、2020年第九届中国博物馆博览会、第十届亚洲旧石器年会、第八届中国（郑州）国际街舞大赛等大型活动将再次提升郑州的知名度。

“黄河文化滋养时代心灵，黄河战略构筑时代契机，休闲度假、古镇焕新、夜游经济等产业蕴藏着巨大的发展潜力。”耿明斋认为，随着城市环境的日益优化，人民收入水平的提升将加速大消费时代的来临。

千帆竞发，拥河追梦。认识和把握“黄河国家战略”，思想是行动的先导。

建业集团董事长胡葆森认为，黄河文明体现出了“坚毅的、厚重的、大气的、执着的、不屈的”精神特征，这对城市建设者来说是取之不尽、用之不竭的文化宝藏，是企业生生不息、源源不断的财富源泉。

同时，他认为，在郑州发展的“黄河时代”，每一位建设者都应该着眼于长远，敬畏、传承和弘扬好黄河文化，围绕黄河文化做出一大片未来。

名家论道助力“黄河时代”奔涌向前

新时代带来新机遇。我们受之于黄河的馈赠和哺育，自当为新时代发展竭尽所能。

在高品质推进郑州建设的关键阶段，为无愧于我们脚下的这片热土，让黄河文化滋养时代心灵，为新时代郑州凝聚精神力量，助推城水共生的和谐前行，本报特别策划的2020城水共生新经济行业峰会将于近日举行。

央视《百家讲坛》主讲嘉宾，河南大学文化产业与旅游管理学院院长、教授、博士生导师，中国旅游研究院文化旅游研究基地首席专家程遂营，建业集团董事长胡葆森，郑州市文物局原局长、郑州中

华之源与嵩山文明研究会副会长阎铁成、河南大学经济学院名誉院长、中原经济发展研究院首席专家耿明斋将共同带来一场黄河文明的穿越之旅。

作为黄河岸边的一座历史文化名城，郑州和黄河有着怎样的关系？抓住黄河流域生态保护和高质量发展对郑州经济发展有怎样的重要意义？黄河文化浸润出了怎样的豫商特质？城市建设者为何要对文化保持敬畏之心？哪些产业蕴藏着新机遇和潜力？

这些问题都将在论坛现场得以解惑。

城市为躯，文化为魂。只有让黄河文化得以传承创新，才能更好地谱写郑州发展新篇章。

为探寻城市底蕴与郑州精神，做好黄河文化的传播和输出，为郑州增添大气磅礴之势，在专家及各界人士的见证下，“郑报讲坛大型文化主题活动”将于论坛现场盛启。

文化是历史的沉淀。机遇，是最好的“催化剂”。

如果每个人都能主动融入和服务这一重大国家战略，郑州必将释放更加巨大的发展潜力和无限能量，2020城水共生新经济行业峰会将助力郑州发展的“黄河时代”奔涌向前。